

## POSUDOK ZÁVEREČNEJ PRÁCE

**Téma:** Liberalizmus a demokracia v súčasných teoretických koncepciách medzinárodných vzťahov

**Typ záverečnej práce:** Habilitačná práca

**Autor:** Mgr. Lucia Husenicová, PhD.

**Oponent:** prof. PhDr. Ján Lid'ák, CSc.

P.č.	Kritériá hodnotenia záverečnej práce
1.	<p><b>Aktuálnosť témy</b></p> <p>Aktuálnosť skúmania problematiky demokracie, liberálnej ideológie a ich vzájomnú previazanosť v teoretických koncepciách medzinárodných vzťahov a medzinárodnej politiky možno bezpochyby považovať za jeden z najaktuálnejších počinov súčasného vedeckého výskumu v oblasti teoretického bádania. Výber tematiky i prístup autorky k predmetnej problematike vysoko oceňujem, najmä z uhla pohľadu, ktorý prináša teoretický výskum. Teda dôkladnú metodologickú výbavu, širokú znalosť problematiky, načítanie obrovského množstva literatúry, ale aj schopnosť vyvodzovať adekvátne závery a schopnosť načrtnúť ďalších možných postupov. Z uvedených dôvodov zámer autorky venovať svoju pozornosť tak zložitej materii hodnotím vysoko pozitívne. Metodologicky postup skúmania považujem za prínosný a zároveň špecifický a dovoľm si poznamenať, že predmetná problematika nie je v našich podmienkach doposiaľ až tak systematicky a komplexne spracovaná.</p>
2.	<p><b>Formálna stránka práce</b></p> <p>Z formálneho hľadiska nemám žiadne zásadnejšie pripomienky k predloženej habilitačnej práci. Práca je spracovaná na požadovanej úrovni a v zmysle platnej smernice spĺňa všetky požadované formálne štandardy pre tento typ kvalifikačných prác.</p>
3.	<p><b>Obsahová stránka práce</b></p> <p>Autorka predloženou habilitačnou prácou preukázala, že sa veľmi dobre orientuje v predmetnej problematike a konštatujem, že sa jej prostredníctvom posudzovanej habilitačnej práce podarilo naplniť stanovený cieľ i čiastkové ciele na vysokej odbornej úrovni. Vychádzajúc z aplikácie konceptov liberálnej teórie medzinárodných vzťahov, ktoré zároveň kriticky analyzuje a identifikuje ich slabiny a nedostatky, sa jej podarilo naplniť stanovenú výskumnú otázku - do akej miery existuje korelácia medzi kontradikciami, ktoré sú obsahom liberálneho hodnotového systému a aktuálne sa vyvíjajúcou krízou demokracie a krízou súčasného liberálneho svetového poriadku. Výsledkom je konštatovanie o nevyhnutnosti jeho transformácie do univerzálnejšej a inkluzívnejšej podoby prostredníctvom reformy existujúcich inštitúcií a zrušením tých, ktoré sú nereformovateľné. V tejto súvislosti za prínos do vedeckého bádania považujem štvrtú kapitolu, ktorá je venovaná problematike krízy liberálneho svetového poriadku, v ktorej autorka formuluje možné alternatívy, respektíve spôsoby riešenia krízy liberálneho svetového poriadku. Práca využíva aktuálne zdroje mapujúce dianie vo svete súvisiace s krízou demokracie a súvisiacou krízou liberálneho svetového poriadku. Dôležitý je celkový pozitívny dojem zo spracovania textu, ktorý predstavuje originálny pohľad na skúmanú problematiku, obsahuje teoretické prístupy, komparuje ich a zároveň aplikuje na súčasný systém medzinárodných vzťahov. Predstavuje tak ucelený a logicky spracovaný materiál, text je dobre rozvrhnutý, má vnútornú súvislosť a gradáciu. Je ľahko a pútavo čitateľný bez toho, aby mu bola odopretá vedecká charakteristika.</p>
4.	<p><b>Použitá metodológia</b></p> <p>Použitie metód v predloženej habilitačnej práci zodpovedajú požiadavkám na spracovanie práce daného druhu. Samotný text svedčí o dobrej pripravenosti autorky zvládnuť a adekvátne používať vedecké postupy.</p>
5.	<p><b>Posúdenie prínosu záverečnej práce a jej použiteľnosť</b></p> <p>Prínos práce jednoznačne spočíva v originálnom prístupe autorky k rozšíreniu kvalifikovaného vedecko-teoretického diskurzu o vzájomnej previazanosti liberálneho hodnotového systému</p>

	a aktuálne sa vyvíjajúcou krízou demokracie a krízou liberálneho svetového poriadku. Pozitívom je to, že odborné a expertné vyjadrenia autorky habilitačnej práce sú prístupné a zrozumiteľné aj pre širší okruh čitateľov.
6.	<b>Odporúčanie autorovi práce</b> Odporúčam autorke, aby sa i naďalej venovala skúmaniu predmetnej problematiky. Takto orientovaný výskum môže byť veľkým prínosom k teoretickému uchopeniu zložitej matérie medzinárodných vzťahov a medzinárodnej politiky.
7.	<b>Otázka oponenta</b> Na základe preštudovanej literatúry a teoretických prístupov prosím o bližšie vysvetlenie tézy uvedenej v habilitačnej práci, že ekonomická vzájomná závislosť medzi štátmi znižuje pravdepodobnosť konfliktu a vojny (str. 16). Akú úlohu plní ekonomické súperenie v súčasnom transformujúcom sa liberálnom svetovom poriadku?
8.	<b>Celkové hodnotenie práce</b> Celkovo, tak ako bolo uvedené vyššie, kvalitu habilitačnej práce hodnotím vysoko pozitívne, je spracovaná na požadovanej odbornej úrovni. Predložená habilitačná práca Mgr. Lucie Husenicovej, PhD. spĺňa všetky požiadavky kladené na formu, obsah a kvalitu habilitačnej práce a preto jej prácu odporúčam k obhajobe. Po splnení všetkých podmienok navrhujem udeliť Mgr. Lucii Husenicovej, PhD. vedecko-pedagogickú hodnosť docent v odbore Medzinárodné vzťahy.

Záverečnú prácu hodnotím:

Banská Bystrica 24.06.2021

Podpis: \_\_\_\_\_